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Значение формирования информационно-коммуникативной компетенции у студентов образовательных учреждений железнодорожного профиля

Профессиональная деятельность специалиста в условиях современного информационного общества во многом определяется его умениями грамот​ного информационного взаимодействия. Информация становится основным ресурсом развития общества, играет значительную роль в процессе модернизации образования. Все это требует разработки инновационных подходов к профессиональной подготовке специалистов различных отраслей хозяйства, в том числе и железнодорожного транспорта.
Специалисты железнодорожной отрасли находятся в зоне повышен​ного риска – они несут ответственность за людей, которых перевозят, за транспортируемый груз, за эксплуатируемое оборудование. В условиях непрерывного технического прогресса их профессиональная деятельность постоянно усложняется. – умения получать, интерпретировать и обрабаты​вать информацию, а также оперативно принимать решения становятся особенно важными. Поскольку умения не возникают сами по себе, то их необходимо целенаправленно формировать, начиная с этапа профессиональной подготовки, к которой в настоящее время со стороны общества и государства предъявляются повышенные требования.

Согласно «Национальной доктрине образования до 2025 года» система образования призвана обеспечить подготовку высокообразованных людей и высококвалифицированных специалистов, способных к профессиональному росту и профессиональной мобильности в условиях информатизации общества и развития новых наукоемких технологий [1]. 

Анализ требований федерального государственного образовательного стандарта показывает, что выпускники образовательных учреждений железнодорожного профиля должны уметь осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, использовать информационно-коммуникационные технологии в профес​сиональной деятельности [2, с.4]. Однако наше исследование показало, что решение этих задач на практике недостаточно продуктивно. По результатам проведенного нами анкетного опроса, важность информационно-коммуникативной компетенции для своей будущей профессиональной деятельности признается большинством студентов (около 65% от 100 опрошенных). Оценив уровень сформированности собственной информационно-коммуникативной компетенции, студенты признали ее недостаточной. Преподаватели также подчеркивают важность информационно-коммуникативной компетенции для будущих специалистов железнодорожного профиля (48 из 50 опрошенных, что составляет 96%). 
Таким образом, анализ состояния профессионально-педагогической подготовки технических работников железнодорожного транспорта показал, с одной стороны, необходимость формирования у студентов информационно-коммуникативной компетенции, а с другой, очевидную недостаточность внимания к данной проблеме в условиях среднего профессионально-технического образования. 
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